
1 

村東國民小學「素養導向教學與評量」教學活動設計 

一、教學活動 

 （一）單元 

領域科目 生活課程 設計者 詹憶純 

單元名稱 和風做朋友 總節數 共 5節，200分鐘 

教材來源 

教科書（康軒翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

二年級 

學生學習 

經驗分析 

（素養導向以學生為中心，教學須考量學生學習狀況而設計 

   風跟生活息息相關，請學生運用感官觀察與探索，透過探索體驗、討論分享、

探究實作、問題解決等學習歷程，從自己的經驗中去統整、歸納在探索活動中的

發現，並且透過製作風力玩具，學生可以更了解風的特性。 
 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 

教學活動安排簡要說明 

 1 第 1  節課 

2-1-1 風來了 

1.複習舊的經驗；說說看，日常生活中，哪裡有風？ 

2.說說看：觀察教室裡面哪裡有風的存在？ 

3.校園尋找風：觀察每天生活的校園裡是否也可以找到風？ 

4.綜合活動：將自己在校園中所觀察到的各種與風相關的現

象，以文字及圖畫方式記錄下來。 

 2 第 2  節課 

2-1-2風的好處及危害： 

1.練習提問：對於風的好處，有哪些？(新竹米粉、新埔柿

餅等) 

2.尋找解答：透過影片介紹，請孩子們找出答案並歸納。 

3.說說看：風的危害有哪些？(颱風、龍捲風等)透過影片及

照片讓學生更能身歷其境，並說出發現了什麼 

4.練習回答：喜歡風嗎？為什麼？ 

 3 第 3  節課 

2-2-1風的同樂會 

1.說說看：自己知道哪些是風力玩具？ 

2.全班討論：要做哪個風力玩具？(風車) 

3.小組實作：小組分工合作完成並改良風力玩具 

4.風力玩具試玩大會：讓學生試用各種方式讓風車轉得更

快？ 

 

 4 第 4  節課 2-2-2風的試煉 
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1.老師詢問本章節相關風的問題，分組 PK回答，贏的隊伍

可以獲得點數。 

2.習作練習及討論 

3.生活作業簿演練 

 

 5 第  5    節課 

2-2-2風的同樂會演唱 

1.聆聽三次(熟習節拍) 

2.試著跟唱 

3.分組競賽 

4.全班歌唱並傳遞骰子，音樂暫停時，手擲骰子者上台唱這

首歌曲。 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 一 授課時間 40分鐘 

學習表現 

 

2-1-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事務及環境

的特性。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究的心。 

 

學習內容 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

B-I-1 自然環境之美的感受。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

 

學習目標 

1.能感受風對物體的影響。 

2.能從觀察中發現風有強弱的不同。 

3.能夠以符號、繪畫及文字方式記錄風的型態。  

情境脈絡 

 

 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

引導活動：《風來了》 

一、引起動機： 

(一)教師提問：「小朋友，日常生活中你們有發現風的

經驗嗎？」 

(二)彙整學生的可能答案。 

(三)請觀察看看教室中有那些可以發現風的存在？ 

(冷氣在運轉、老師頭髮在輕輕飄動、學習單飄到地板上

等。) 

(四)透過投影片的方式，讓孩子認識各種感受、觀察風

的方法。 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

教學評量： 

1.口語評量：

聆聽學生分

享，檢視其是

否有感受過風

的存在。 

2.能根據教師

提問回答問
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二、發展活動：《風中奇緣》走訪校園，尋找風(學習單

紀錄) 

(一) 教師提問：小朋友想想看，你還有從那些地方感受

到風呢？ 

(二)教師將學生分組，以小組為單位行動，並給予學習

單，請學生們在走訪校園過程中，將所觀察到風的現

象，以文字簡短記錄下來。 

(三)教師提醒學生在探索校園中，應注重安全及上課禮

節。 

(四)教師說明：我們走訪校園，你可以從那些部分感受

到風的存在呢？ 

(1) 樹上的葉子在晃動。 

(2) 同學的頭髮在飛舞。 

(3) 旗桿上的國旗在飄動。 

(4) 樹上的葉子飄下來了。 

 

 

三、總結活動：《風神發表會》 

(一) 請將所觀察到的現象以文字記錄在學習單上，並繪

畫下來。 

(二)請學生分組分工合作整理所記錄的景象，並上台發

表呈現。 

(三)有的小組甚至會分配誰紀錄，誰發表，非常棒。 

(四)有學生發現：有時候葉子動得比較大力，有時候動

得比較小力。(教師鼓勵學生將不同的發現也記錄在學習

單上。) 

(五)同學們可藉由本學習單元能嘗試將自己的感受或想

法，以符號、文字的方式記錄下來。 

 

 

 

 

 

 

20分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分

鐘 

 

 

題。 

形成性評量： 

1.學生是否能

夠投入參與觀

察風的活動。 

2.文字紀錄單 

3.學習單完成

(餐墊法) 

 

 

 

教師觀察 

能仔細聆聽教

師示範並完成

學習單。 

能參與小組討

論，並表達意

見。 

學習任務說明 

（依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務） 

1.觀察學生發言時，是否能夠以自己的語言完整的陳述出自己所發現的現象。 

2.學生是否能夠以文字及符號呈現出在校園中所觀察到各種跟風有相關的現象。 

3.學生是否有用心觀察。 
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二、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 

 

 
 

 

 

文字說明：透過相關圖片的呈現，引導學生提

出自己相關的先備知識及經驗。 
文字說明：學生舉手回答。 

 

 

 

 

文字說明：教師引導 
文字說明：學生先將所觀察到的現象記錄下

來。 
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教學心得與省思 

（實際依教案內容進行教學實踐後所為之省思紀錄，可含成效分析、教學省思與修正建議等） 

 

  成效分析： 

 (1)透過今天在校園的觀察發現，有些孩子的觀察力很細微，有些孩子則希望別

人告訴他們答案。 

 (2)使用文字紀錄單可以幫助孩子學習以完整的句子記錄下所觀察的現象。 

   

 教學省思： 

1.時間太短了，應該再將今天的活動細分，時間重新分配，讓孩子有更多的時間

去觀察校園環境及大自然。 

2. 或許我應該給他們更多情境及面向思考之後再去校園，他們會更有想法，透過

他們交回來的學習單發現，有很多孩子有觀察到我們平常沒有觀察到的。他們再

透過彩色筆上色可以更具體了解到他們真正觀察到的。 

教學回饋(修正建議) 

1.教室中，可以多引導孩子 更多風的相關現象。 

2.校園中，須注意學生的秩序及參與度。 

3.觀察中，若學生沒有想法，教師可以適時給予提示，引導學生觀察及思考。 

4.紀錄中，文字的陳述是否有跟風的現象是有出入的。 

5.發表中，注意提醒台下學生尊重發表之同學。 

 

 


